

Τέσσερις
πρώην
«τσάροι» και
οι περιπέτειες
της οικονομίας

Γιώργος Παπαντωνίου

ΑΠΟ ΤΟΥΣ μακροβιότερους υπουργούς Οικονομικών, από το 1994 ως τον Οκτώβριο του 2001, ήταν αυτός που δρομολόγησε την ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ, το 2001. Παράλληλα, όμως, συνδέθηκε με το χρηματιστηριακό κραχ του 1999-2000. Για το swap (ανταλλαγή χρέους) της Goldman Sachs ο ίδιος έχει δηλώσει κατ' επανάληψιν ότι επρόκειτο για νόμιμες πράξεις.



Νίκος Χριστοδουλάκης

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ από το 2001 ως τις εκλογές του 2004, ο Νίκος Χριστοδουλάκης υποστήριξε τη δημοσιονομική εξυγίανση κάνοντας για τον λόγο αυτό αρκετούς εκθροούς στο κόμμα του. Στον προϋπολογισμό του 2004 ανέφερε ότι το έλλειμμα του 2003 ήταν το 1,4% του ΑΕΠ, ενώ έβαζε στόχο το 1,2% του ΑΕΠ για το 2004. Μεγέθη που όμως πνίχθηκαν στον αέρα με την απογραφή της Ν.Δ. Ο κ. Χριστοδουλάκης εφάρμοσε μεθόδους προεπιστημονικής εοδόων, που εκ των υστέρων αμφισβητήθηκαν, ύψους 4 δισ. ευρώ.



Γιώργος Αλογοσκούφης

ΔΕΞΙ ΧΕΡΙ του Κ. Καραμανλή ως υπουργός Οικονομίας από το 2004 μέχρι το 2009, έγινε διάσημος για τη δημοσιονομική απογραφή του, με την οποία ανέβασε το έλλειμμα του 2003 από το 1,4% του Ν. Χριστοδουλάκη στο 7,5% του ΑΕΠ. Η χώρα μπήκε σε επιτήρηση και βγήκε δήθεν καθαρή για να ξαναφτάσει το έλλειμμα στο 7,7% του ΑΕΠ το 2008. Κατά τη θητεία του έγιναν επίσης μεταφορές δαπανών τόκων σε μεταγενέστερα χρόνια ύψους 2 δισ. ευρώ.



Γιάννης Παπαθανασίου

ΜΙΚΡΗ Η θητεία του, ως τις εκλογές του 2009, δεν πρόλαβε να υπογράψει ούτε έναν προϋπολογισμό και προσπάθησε να διορθώσει τα αδιόρθωτα και να δικαιολογήσει τα αδικαιολόγητα. Υποστήριξε μέχρι τέλους ότι το έλλειμμα θα έκλεινε κοντά στο 6% του ΑΕΠ, ενώ διαπιστώθηκε μετά τις εκλογές ότι θα έκλεινε στο 12,7%. Κάτι που προκάλεσε την οργή των εταίρων μας στην Ε.Ε. και οδήγησε τη χώρα στη μεγαλύτερη οικονομική κρίση των τελευταίων ετών.



Εξεταστική - σκούπα και για τα χρόνια της ΟΝΕ

Στο εδώλιο τα «greek statistics»

Σκληρή κόντρα ανάμεσα στον Πρωθυπουργό Γιώργο Παπανδρέου και τον αρχηγό της Νέας Δημοκρατίας Αντώνη Σαμαρά ξέσπασε χθες, με αφορμή τη σύσταση της Εξεταστικής Επιτροπής για την οικονομία.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:
Γιώργος Χρ. Παπαχρήστου

Η θέση του Πρωθυπουργού όπως τη διατύπωσε κατά τη διάρκεια φιλικής συζήτησης που είχε χθες το μεσημέρι στο Μέγαρο Μαξίμου με τους δημοσιογράφους, ήταν ότι πρέπει να πάει σε βάθος δεκαετίας το έργο της Εξεταστικής Επιτροπής που θα διερευνήσει τις ευθύ-

να απολογηθεί ο κ. Σαμαράς». Ο κ. Παπανδρέου υποστήριξε ότι υπάρχουν θετικά μηνύματα για την ελληνική οικονομία και άφησε ανοικτό παράθυρο σε σχέση με τα μέτρα που έχουν ληφθεί, τα οποία χαρακτήρισε προσωρινού χαρακτήρα. Υπογράμμισε ότι «είμαστε μέσα στους στόχους, αλλά το στοίχημά μας είναι η αξιοπιστία διεθνώς και η ανάκτηση του κύρους της χώρας. Τα μέτρα που πήραμε ήταν μέτρα προσωρινής φύσης για να αντιμετωπίσουμε την κρίση». Ωστόσο, προσέθεσε ότι δεν πρέπει να περιμένει κανείς ότι τα μέτρα αυτά θα αρθούν σύντομα ή ότι η κυβέρνηση θα προχωρήσει σε αυξήσεις. Όπως ανέφερε, «δεν μπορούμε να αλλάξουμε τους μισθούς και τις συντάξεις προς τα πάνω αν δεν δούμε τη συνολική κατάσταση της οικονομίας». Εσπευσε επίσης να τονίσει ότι δεν μπαίνει σε συζήτηση η επιμήκυνση του χρόνου αποπληρωμής των δανείων που έχουν χορηγηθεί σε επιχειρήσεις και νοικοκυριά.

Ο κ. Παπανδρέου άφησε και με την ευκαιρία της συζήτησης για την οικονομία αιχμές για τον κ. Σαμαρά και ειδικά τη δήλωσή του ότι αν ήταν κυβέρνηση θα μπδένιζε το 2011 το έλλειμμα, τονίζοντας: «Ας μας εδίνε ο κ. Σαμαράς τη μαγική φόρμουλά του για τη μείωση του ελλείμματος για να λύσουμε τα προβλήματα της οικονομίας».

Παράλληλα, διέψευθε ότι το Ελληνικό θα μπορούσε να μεταβληθεί σε Λας Βέγκας. «Οι Άραβες δεν μας έθεσαν ποτέ ζήτημα δημιουργίας καζίνο στην περιοχή», τόνισε. «Εγώ πρώτος μίλησα για πάρκο, το οποίο θα είναι πιθανώς το μεγαλύτερο πάρκο της Ευρώπης και θα είναι κορυφαίο παγκοσμίως, περιβαλλοντικά».

Για τους ιδιοκίττες φορτηγών αυτοκινήτων, ο κ. Παπανδρέου σημείωσε ότι η κυβέρνηση επιθυμεί το τέλος της απεργίας τους «με τον πιο ήπιο τρόπο» και προσέθεσε: «Δεν μπορεί να συνεχιστεί αυτή η κατάσταση, το κράτος πρέπει να λειτουργήσει».



Ο Πρωθυπουργός συνομιλεί με δημοσιογράφους χθες στην αυλή του Μεγάρου Μαξίμου

«ΑΔΕΙΣΑΣΕ» ΣΙΟΠΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ

«Δεν πρόκειται να υπάρξει άλλη περαιώση»

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ κλήθηκε να σχολιάσει και τις δηλώσεις του ιταλού συμβούλου του, Τομάζο Πάντοα Σιόπα, περί αναδιάρθρωσης του χρέους και ξεκαθάρισε ότι εκείνος και η κυβέρνηση του αποφασίζουν, όχι οι σύμβουλοι. «Οι σύμβουλοι διατυπώνουν σκέψεις και δεν αποφασίζουν. Εμείς έχουμε κατ' επανάληψη δηλώσει ότι είμαστε αντίθετοι στην αναδιάρθρωση του χρέους. Το πότε θα βγούμε στις αγορές για να δανειστούμε είναι ένα θέμα που δεν μπορεί να προβλεφθεί τώρα. Θα βγούμε στις αγορές εν ευθέτω χρόνω». Κι όταν του επισημάνθηκε ότι ο πρώην αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Λουκάς

Παπαδημός έχει προβλέψει ότι η Ελλάδα θα βγει στις αγορές στα τέλη του επόμενου χρόνου, απάντησε γελώντας: «Καλύτερα να το λέει ο Παπαδημός παρά εγώ, έχει άλλο κύρος ο' αυτούς τους χώρους». Ο κ. Παπανδρέου δεομεύθηκε ότι δεν πρόκειται να υπάρξει και άλλη περαιώση. Όπως δήλωσε, «εμείς αυτό που κάνουμε είναι ότι αλλάζουμε το σύστημα, και το κάνουμε με τρόπο τέτοιο που δεν θα αφήσει υπόλοιπα. Αν το 50% των πολιτών δεν τηρεί τον νόμο, αυτός ο νόμος είναι άχρηστος. Σήμερα έχουμε 2,5 εκατ. ανέλεγκτες υποθέσεις. Με το νέο σύστημα δεν υπάρχει η προηγούμενη λογική που αντιμετωπίζε-

[ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ]

Με πολλούς αποδέκτες

Ηταν μια τυπική συνάντηση του Πρωθυπουργού με δημοσιογράφους. Και αίφνης, μπαμ ηκούσθη στον αέρα... Αν όλα έχουν ερμηνευθεί σωστά, προτού βγει το 2010 θα συσταθεί Εξεταστική Επιτροπή για να ερευνήσει τη διαμόρφωση των δημοσιονομικών μεγεθών... από το 2000! Πρακτικά αυτό σημαίνει έλεγχο της ακρίβειας των στοιχείων που έδινε η χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η είδηση έχει περισσότερους αποδέκτες από όσους μπορεί να φανταστεί κανείς.



Του Γιώργου Λακάπουλου glakopoulos@dolnet.gr

μα που δέχεται μετά τη διαγραφή του από την Κοινοβουλευτική Ομάδα και την παράλειψή του από τα ψηφοδέλτια.

Η ίδια είδηση δεν πρέπει να ικανοποιήσει ούτε τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης. Προ ημερών ο Θόδωρος Πάγκαλος ανακοίνωσε ότι Εξεταστικά για την οικονομία δεν θα υπάρξει. Και εξήγησε ότι η συνιστώσα της οικονομικής πολιτικής δεν συνιστά ποινικό αδίκημα και πολιτικά έχει ήδη κριθεί από τον λαό. Τώρα πληροφορείται ότι όχι μόνο θα υπάρξει, αλλά θα συμπεριλάβει και την περίοδο Σημίτη.

Παραδόξως αυτός που μπορεί να μη στράβωσε ιδιαίτερα με αυτήν την είδηση είναι ο βασικός αποδέκτης της. Ο Κώστας Καραμανλής! Ο πρώην πρωθυπουργός έχασε τις εκλογές που προκλήθηκε για την οικονομία και έκτοτε δέχεται τα πυρά για τον δημοσιονομικό εκτροχιασμό του 2009. Αυτή η Εξεταστική Επιτροπή θα είναι ενδεχομένως η ευκαιρία για να κάνει αυτό που του ζητούν όλοι: να μιλήσει.

Σε κάθε περίπτωση μια κοινοβουλευτική έρευνα για μια περίοδο που αφορά δύο πρώην πρωθυπουργούς και τέσσερις πρώην υπουργούς Οικονομικών θα ανοίξει μια συναρπαστική πολιτική περίοδο, χωρίς προηγούμενο.

Η Εξεταστική δεν διερευνά εάν ήταν σωστή ή λανθασμένη μια πολιτική. Αναζητά ενδείξεις για ποινικές ευθύνες, ήτοι για τη διάπραξη συγκεκριμένων αδικημάτων από συγκεκριμένα πρόσωπα.

Το ένα ενδεχόμενο είναι να προκύψουν πράγματα παραβάσεις του νόμου. Το άλλο είναι αυτό που έλεγε ο αμερικανός συγγραφέας Χένρι Μένκεν: «Το ένα κόμμα αφιερώνει την ενέργειά του για να αποδείξει ότι το άλλο δεν είναι ικανό να κυβερνήσει - και τα δυο έχουν δίκιο».



ΠΕΡΑΣΕ ΜΟΝΟ ΜΕ ΤΙΣ ΨΗΦΟΥΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Με «εικονικές» κόντρες ψηφίστηκε η περαιώση

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:
Δημήτρης Τζάβας

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ κράτους είναι από χθες η περαιώση των ανέλεγκτων φορολογικών υποθέσεων, καθώς με ψήφους 53 (μόνον βουλευτές ΠΑΣΟΚ) υπέρ και 46 κατά το Γ' Θερινό Τμήμα της Βουλής υπερψήφισε το επίμαχο σχέδιο νόμου.

Ο υπουργός Οικονομικών Γιώργος Παπακωνσταντίνου έσπευσε να δηλώσει πως η αναδιατύπωση της διάταξης, με την οποία τελικώς δεν περιλήφθηκαν στην περαιώση οι εκκρεμείς φορολογικές υποθέσεις επιχειρήσεων με εικονικά τιμολόγια έγινε προκειμένου να αφαιρεθεί κάθε

«ίχνος σκιάς» και να αποκλειστεί η οποιαδήποτε «δυνατότητα συναλλαγής».

«Η κυβέρνηση δεν δέχεται καμία μορφή για καμία διακριτική μεταχείριση», είπε χαρακτηριστικά και αντικρούοντας τα επιχειρήματα της αντιπολίτευσης αναρωτήθηκε πώς είναι δυνατόν «να χαρακτηριζόταν φωτογραφικά μια διάταξη που αφορά σε 600 επιχειρήσεις...».

Παρά τις διευκρινίσεις του υπουργού, ωστόσο, τα πυρά της αντιπολίτευσης κατά της επίμαχης ρύθμισης συνεχίστηκαν και κατά τη χθεσινή συζήτηση: η κυβέρνηση κατηγορήθηκε πως «υνοσηύει συγκεκριμένα εκδοτικά ΜΜΕ του οποίου, όμως, απέφυγε να κατονομάσει.

■ Ο υπουργός Οικονομικών, Γιώργος Παπακωνσταντίνου (δεξιά) και ο υφυπουργός Δημήτρης Κουσελάς κατά τη χθεσινή συζήτηση στη Βουλή για το νομοσχέδιο της περαιώσης

η απόσυρση της διάταξης. Για κάλυψη παρανομιών των εργολάβων, κατασκευαστών και εκδοτών των ΜΜΕ έκανε λόγο ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ν.Δ. Μανώλης Κεφαλογιάννης, για «πρόσθετο χαράτσι και εκβιαστικό φόρο» μίλησε ο βουλευτής του ΚΚΕ Αγγελος Τζέκης, ενώ ιδιαίτερα επικριτικός ήταν ο πρόεδρος του ΛΑΟΣ Γιώργος Καρατζαφέρης ο οποίος σημείωσε με νόημα πως η ρύθμιση «τακτοποιεί αταξίες του κ. Αλογοσκούφη, οι οποίες γίνονται εμφανείς στο περίπτερο» αφήνοντας να εννοηθεί ότι επρόκειτο να ευνοηθεί συγκεκριμένα εκδοτικά ΜΜΕ του οποίου, όμως, απέφυγε να κατονομάσει.

[ΑΙΧΜΕΣ]

Αδιανόητα

«**ΑΔΙΑΝΟΗΤΑ**» χαρακτήρισε ο Αντώνης Σαμαράς τα όσα είχε δηλώσει ο Πρωθυπουργός Γιώργος Παπανδρέου, μιλώντας χθες το μεσημέρι με τους δημοσιογράφους στο Μέγαρο Μαξίμου, για την πρόθεση της κυβέρνησης να συστήσει Εξεταστική Επιτροπή για την οικονομία της χώρας, ώστε να διερευνηθούν οι ευθύνες όσων έφτασαν τη χώρα σ' αυτή την κατάσταση. Η αντίδραση του αρχηγού της αντιπολίτευσης αφορά κυρίως το βάθος του χρόνου, κατά τον οποίο θα διερευνηθούν αυτές οι ευθύνες. Εκείνος θέλει 30 χρόνια, η κυβέρνηση 10. Σε κουβέντα να βρισκόμαστε δηλαδή. Δεν ζητάει τυχαία τα 30 χρόνια ο Σαμαράς, όχι. Θέλει να βάλει στο ίδιο τσουβάλι την κυβέρνηση Ανδρέα Παπανδρέου με τα όσα εγκλημα-



Του Γιώργου Χρ. Παπαχρήστου gpapachristou@dolnet.gr

τικά έγιναν επί των ημερών των κυβερνήσεων Καραμανλή, σε μια από τις οποίες υπήρξε και αυτός επίλεκτο μέλος.

Αλλά αν είναι να αποδοθούν ευθύνες στον Ανδρέα Παπανδρέου, τότε γιατί να μην πάμε ακόμη πιο πίσω. Στις κυβερνήσεις Κωνσταντίνου Καραμανλή, Γεωργίου Ράλλη κ.λπ. Υπουργός σε μια από αυτές τις τελευταίες ο πολιτικός του μέντορας, ο Ευάγγελος Αβέρωφ, είχε διαρρεύσει το 1980 σε μια εφημερίδα μια έκθεση για την οικονομία που περιέγραφε πως την κατάσταση η Νέα Δημοκρατία του Κων. Καραμανλή και πως η χώρα βρίσκεται στο χείλος της ολοκαύσεως!...

Αν είναι να γελιοποιηθεί η όλη ιστορία, να γελιοποιηθεί πραγματικά. Όχι με πασαλείματα!..